CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES DEL CURSO PROPEDEUTICO HABILIDAD MATEMATICAS

FECHA TEMA PAGINA HORA

22/08/22 0. Clasificacion de los nimeros. 1 8:00 — 09:00
22/08/22 1. Ndmeros naturales. 2 9:00 - 10:00
23/08/22 1.1. Adicién o suma de nimeros naturales. 4 8:00 — 09:00
23/08/22 1.2. Resta o sustraccién de nimeros naturales 7 9:00 - 10:00
24/08/22 1.3. Multiplicacién de nimeros naturales 12 8:00 — 09:00
24/08/22 1.4. Division de nimeros naturales 16 9:00 - 10:00
25/08/22 2. Nimeros enteros 20 8:00 — 09:00
25/08/22 2.1. Suma y resta de nimeros enteros 21 9:00 - 10:00
26/08/22 Primera Evaluacion. 8:00 — 10:00
29/08/22 2.2. Multiplicacioén y division de nimeros enteros 23 8:00 — 10:00
30/08/22 2.3. Potencias y raices de niUmeros enteros 24 8:00 — 09:00
30/08/22 3. NUmeros racionales 27 9:00 - 10:00
31/08/22 3.1. Suma de nimeros racionales 28 8:00 — 09:00
31/08/22 3.2. Resta de nimeros racionales 32 9:00 —-10:00
01/09722 3.3. Multiplicaciéon de nameros racionales 32 8:00 — 09:00
01/09/22 3.4. Divisidon de nimeros racionales 33 9:00 - 10:00
02/09/22 Segunda Evaluacion 8:00 — 10:00




0. CLASIFICACIONE DE LOS NUMEROS

N.Primos
N.Naturale

N.Compuestos
N..Enteros(Z)< Cero

N. Racionales
N.Reales (R) ©

N.Negativos

Fraccion Propia
Fraccion Im propia

N .Fraccionarios{

N.Irracionaks (1)

Los Numeros Naturales «N» son todos los nimeros mayores de cero* (algunos autores incluyen también
el 0) que sirven para contar. No pueden tener parte decimal, fraccionaria, ni imaginaria. N=1[1, 2, 3, 4,
5...]

Los nimeros primos son aquellos que solo son divisibles entre ellos mismos y el 1. Ejemplos: 2, 3, 5, 7, 11, 13,
17,19, 23, 29, 31, etc.

Los nimeros compuestos son aquellos nimeros que ademas de ser divisibles por ellos mismos
y la unidad, también son divisibles por otros numeros. Ejemplos: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16,
18, etc.

Los Numeros Enteros «Z» incluye al conjunto de los nimeros naturales, al cero* y a sus opuestos (los
nameros negativos). Es decir: Z =1...-2,-1,0, 1, 2...]

Los Numeros Racionales «Q» son aquellos que pueden expresarse como una fraccién de dos numeros
enteros. Por ejemplo: Q = [Y4, ¥%, etc.]

En una fraccion propia, el numerador es siempre menor que el denominador. Ejemplos de fracciones
19 1
ropias incluyen —,—,——, etc.
prop Y 2 13 1001
En una fraccion impropia, el numerador siempre es mayor o igual que el denominador. Ejemplos de
. . . 59 25
fracciones impropias incluyen —,—,—— etc.
2 7 20

Decimales Exacto 2.25
Decimal Periédico Puro 2.25252525... — 2.25

Decimal Periddico Mixto 2.25813131313... — 2.25813

Los Numeros Reales «R» se definen como todos los nimeros que pueden expresarse en una linea
continua, por tanto incluye a los conjuntos anteriores y ademas a los nimeros irracionales como el nimero

KT »Y «e».




1. NUMEROS NATURALES.

Los nimeros naturales son ilimitados, si a un numero natural le sumamos 1, obtenemos
otro niumero natural, estos se representan con la letra “N”, en mayuscula. Los numeros
naturales son: N ={1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 10, 11, 12,..., infinito}

Propiedades o caracteristicas de los numeros naturales

e Tienen un elemento inicial, dependiendo del autor puede ser “0” o “1”.

Todo numero natural posee un Gnico sucesor, es decir, cada namero natural tiene
un namero natural consecutivo.

Dos nameros naturales distintos no pueden tener el mismo sucesor.

El conjunto de los numeros naturales es infinito.

Entre dos niumeros naturales consecutivos no existe otro nimero natural, por esa
razén se considera como un conjunto discreto.

Operaciones con numeros naturales

Al realizar una operacion de suma o multiplicacion empleando numeros naturales
siempre va a resultar otro nimero natural.

Al realizar una operacién de resta o divisibn empleando niumeros naturales el resultado
no siempre serd otro numero natural. En los siguientes ejemplos se muestran
posibilidades en las que no resulta un numero natural:

5-9=-4
-7 +4=-3

El resultado de la resta es un nimero negativo, por esa razébn no se considera un

numero natural.
1/2=0.5

1/3 =0.3333...

El resultado de la divisibn no es un numero entero ya que tiene decimales, por esa
razon no se considera un numero natural.

Los numeros enteros son aquellos que contienen a los niumeros negativos y a los
ndameros naturales.

Tabla de valor posicional.

La siguiente tabla corresponde a la lectura o como se escribiria el nimero, se hace
una representacion con el nimero 1 indicando la posicién que tendria el digito a
analizar.



100000000 Centenas de millon
10000000 Decenas de millon
1000000 Unidades de millon
100000 Centenas de millar
10000 Decenas de millar
1000 Unidades de millar
100 Centenas
10 Decenas
1 Unidades
Punto
0.1 Décimos
0.01 Centésimos
0.001 Milésimos
0.0001 Diezmilésimos
0.00001 Cienmilésimos
0.000001 Millonésimos

Los siguientes ejemplos son para reforzar el conocimiento.
13.4
Su escritura con respecto a la posicion seria: Trece enteros punto cuatro decimos.
Valor posicién de cada numero:

10: Corresponde a 1 decena.
3: Corresponde a 3 unidades.
0.4: Corresponde a 4 décimos.



2.05

Su escritura con respecto a la posicion seria: Dos enteros punto cinco
centésimos.

Valor posicion de cada numero:
2: Corresponde a 2 unidades.
0.05: Corresponde a 5 centésimos.

15.207

Su escritura con respecto a la posicion seria: Quince enteros punto doscientos siete
milésimos.

Valor posicion de cada numero:
10: Corresponde a 1 decena.

5: Corresponde a 5 unidad.

0.2: Corresponde a 2 décimos.
0.007: Corresponde a 7 milésimos.

Regla de los signos para la suma y resta

Cuando se suman dos numeros positivos, el resultado tendra signo positivo.
3+5=28

e Cuando se suman o restan dos nimeros, uno con signo positivo y el otro con signo
negativo, el resultado tendra el signo del niumero mayor.

e Cuando se suman o restan dos niumeros, uno con signo negativo y el otro con signo
positivo, el resultado tendra el signo del nimero mayor.

-7+4=-3

e Cuando se restan dos numeros negativos, el resultado tendré signo negativo.

1.1. ADICION O SUMA DE NUMEROS NATURALES.

Simbolo o sigho de la suma: La representacién o signo de la suma es mediante una
cruz “+” que se le conoce como “mas” o “positivo”.



Partes de la suma.

Al realizar una operacion de suma se tienen dos partes o elementos:

e Sumandos: Corresponde a los numeros a sumar.
e Suma: Es el resultado suma o total.

2 «— Sumando

1 «— Sumando

3 «— Suma

Otra forma de representar la suma anterior seria: 1 + 2 = 3 (1 es un Sumando, 2 es un
Sumando y 3 es el Resultado Suma o Total).

Nota: La palabra suma designa tanto la operacion a realizar como el resultado obtenido de la misma.

¢, Coémo podemos sumar?

Existen diferentes métodos de aprendizaje para la realizacion de sumas, entre estos
métodos podemos encontrar especialmente dos, los cuales son utilizados para numeros
de cantidades pequefias y el otro método para numeros de cantidades grandes.

e Sumar en linea: Es empleada en sumandos de una cantidad pequefa, conforme
se obtenga experiencia va aumentando la facilidad de este método para numeros
mas grandes. Se debe considerar que para una persona que esta aprendiendo
matematicas 3 + 5 puede ser un poco confuso, pero el propdésito es poco a poco
subir la dificultad. Este método ayuda al aprendizaje de calculo mental.

Ejemplos: 3+5=8

5+4=9
7+4=11
4+3=7
Ejercicios:
A)4+3=
B)5+4=
C)3+2=
D)3+4=



e Sumar en Columna: Es un método para la realizacion de sumandos grandes,
consiste en poner los sumandos uno sobre el otro, es importante observar que los
nimeros deben estar con sus correspondientes, por lo tanto, se debe considerar
una estructura de las unidades con unidades, decenas con decenas, centenas con
centenas y asi sucesivamente. Para identificar las unidades, decenas y centenas
del nimero 218, primeramente, debemos empezar de derecha a izquierda, esto
quiere decir que tenemos 8 unidades, 1 decena y 2 centenas, lo que equivale a
8+10+200=218.

Ejemplos:
24 52 346 563
+ 15 + 44 + 243 + 326
39 96 589 889
Ejercicios:
12 32 45 92

A) + 16 B) + 45 C)+ 54 D) + 05

En algunas sumas vamos a tener el caso de lallevaday puede complicar las
operaciones a realizar, se recomienda tener un orden para facilitar la suma y obtener
el resultado correcto. ¢Qué es la llevada? Suponiendo que tenemos 34 + 28 = 62,
primeramente, debemos sumar las unidades 8+4 = 12 por lo tanto tenemos “2” como
unidad y “1” como decena. La decena obtenida “1” seria la “llevada” para la posicién
siguiente correspondiente a las decenas 3 + 2 + 1(llevada) = 6 decenas o podriamos
interpretar como 3 + 2 = 5y posteriormente sumar la llevada 5+1 = 6.

Ejemplos:

1 1 01 11

16 23 127 364
- + + -

25 19 154 187

41 72 281 291

El numero rojo representa la llevada.



Ejercicios:
12 26 128 258
A)+ 18 B) + 45 C)+ 118 D) + 258

Suma con decimales

Cuando se suman numeros con decimales, es importante alinear los niameros de
acuerdo a la cantidad que representan, asi como los puntos de estas cantidades: se
alinean a la izquierda del punto las unidades, decenas, centenas y unidades de millar;
a la derecha del punto se alinean los décimos, centésimos y milésimos.

Ejemplos:
0 1 01 1111
5.2 6.8 43.7 364.67
+ + + +
4.6 4.3 b3.7 187.38
9.8 11.1 97.4 552.05

El numero rojo representa la llevada.
Ejercicios:

8.2 15.42 111.82 342.86
A)+ 1.6 B)+ 13.68 C)+ 8.63 D) + 652.96

1.2. RESTA O SUSTRACCION DE NUMEROS NATURALES.

La resta (también conocida como sustraccién) es una de las cuatro operaciones
basicas de la aritmética que consiste en la diferencia entre una cierta cantidad con
respecto a otra.

Simbolo o signo de la resta. La representacién o signo de la resta es mediante una
linea intermedia o guion “-” que se le conoce como “menos” o “negativo”.

Nota: En la resta sélo se pueden restar 2 nimeros a la vez, se considera un término con signo positivo
(+) y el otro término con signo negativo (-).



Partes de la resta

Al realizar una operacion de resta se tienen tres elementos:

Minuendo: El nimero al que se le va a restar o sustraerd una cantidad indicada
en el sustraendo.

Sustraendo: El nUmero que se resta.

Diferencia: El resultado de la operacion al restar un niumero del otro.

5 «— Minuendo

2 — Sustraendo

3 < Diferencia

Otra forma de representar la resta anterior seria: 5 - 2 = 3 (5 es el minuendo, 2 es el sustraendo y 3 es
la diferencia o el resultado de la resta).

Nota: En algunos casos pueden llamar la “diferencia” como “resta”, dependiendo del autor.

Propiedades de la resta

Las propiedades de la resta son muy diferentes a las propiedades de la suma, debido

a la operacion realizada se pueden dar algunos casos especiales de cambio de signo

en donde el resultado es negativo.

Sustraendo: Esta propiedad nos indica que al aumentar el valor del sustraendo el
resultado(diferencia) disminuye, por lo tanto, al disminuir el valor del sustraendo
el resultado(diferencia) aumenta. Por ejemplo:

6-4=2
6-3=3
6-5=1

El primer valor del sustraendo es de 4 y el resultado es 2, al disminuir el sustraendo
a 3 el resultado es 3 y al aumentar el sustraendo a 5 el resultado es 1.

Uniformidad: Al variar proporcionalmente el minuendo y el sustraendo la
diferencia se mantendra. Por ejemplo:

8-3=5

(8+2)-(3+2)=10-5=5

¢, Como podemos restar?



Existen diferentes métodos de aprendizaje para la realizacién de restas, entre estos
métodos podemos encontrar especialmente dos, los cuales son utilizados para nameros
de cantidades pequefias y el otro método para numeros de cantidades grandes.

e Restar en linea: Es empleada cuando se van a extraer cantidades pequefias al
minuendo, conforme se obtenga experiencia va aumentar la facilidad de este
método para numeros mas grandes. Tener en consideracion que al iniciar en el
mundo de las mateméaticas una operacién 4-2 puede ser confuso, pero el propésito
es poco a poco subir la dificultad y en esta web puedes encontrar ejercicios de
mayor dificultad. Este método ayuda al aprendizaje de célculo mental.

Ejemplos:
5-3=2
7-2=5
5-2=3
8-4=4

Ejercicios:
A)8-4-=
B)3-2=
C)9-4=
D)8-7=

e Resta en columna: Es un método para la realizacién de una extraccién grande
al minuendo, consiste en poner el minuendo sobre el sustraendo, es importante
poner en columnas los niumeros para que estén con sus correspondientes, por lo
tanto, se debe considerar una estructura de las unidades con unidades, decenas
con decenas, centenas con centenas y asi sucesivamente. Supongamos el numero
415, primeramente, debemos empezar de derecha a izquierda, esto quiere decir
gue tenemos 5 unidades, 1 decena y 4 centenas, lo que equivale a5 + 10 + 400 =

415.
Ejemplos:
28 o6 346 563
- 15 - 44 - 243 - 321
13 12 103 242



Ejercicios:

18 68 55 97
A) - 16 B)- 45  C)-54  D)- 05

En algunas restas vamos a tener el caso de lallevaday puede complicar las
operaciones a realizar, se recomienda tener un orden para facilitar la resta y obtener
el resultado correcto. ¢Qué es la llevada en una resta? Suponiendo que tenemos 32
— 8 = 24, ya que en la columna de unidades el numero 8 es mayor que el numero 2
entonces debe pedir ayuda a la columna siguiente que corresponde a 3 decenas, al
pedir ayuda a 3 decenas se resta 1 a esa columna, ya que en realidad estamos
extrayendo 10 unidades o su equivalente 1 decena para que el nimero 2 ahora sea 12,
por consiguiente ya podriamos hacer la resta en la columna de unidades 12-8 =4
(tenemos de resultado 4 unidades), ahora pasamos a la columna de decenas en donde
del numero 30 o 3 decenas se le resta las 10 unidades o 1 decena que se le pidié
prestado, por lo tanto, 30 — 10 = 20 unidades o 3-1 = 2 decenas. Agrupamos las
unidades y las decenas obteniendo como resultado 20 + 4 = 24 o el equivalente como
2 decenas + 4 unidades = 24.

Ejemplos:

2 - 5 25

34 %3 163 364

25 19 154 187

09 34 009 177
El nimero rojo representa el nuevo valor del minuendo ya que numero a la derecha le
pidié ayuda.
Ejercicios:

21 63 124 308
A)- 12 B) - 45 C)- 118 D) - 258

Resta con decimales

Cuando se restan niumeros con decimales es importante alinear los niumeros de acuerdo

a la cantidad que representan, asi como los puntos de estas cantidades: Se alinean a
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la izquierda del punto las unidades, decenas, centenas y unidades de millar; a la
derecha del punto se alinean los décimos, centésimos y milésimos.

Ejemplos:

4 5 23 5
5.2 6.3 63.7 342.67
46 44 537  187.38
0.6 1.9 10.0 155.29
El nimero rojo representa el nuevo valor del minuendo ya que niumero a la derecha le
pidi6 ayuda.
Ejercicios:
8.2 15.42 111.82 842.86

A)- 16 B)- 13.68 C)- 8.63 D) - 652.96

TABLA DE MULTIPLICAR

Tabla pitagorica. La siguiente tabla de multiplicar, es denominada tabla pitago6rica. La
primera fila y primera columna contienen los nimeros que se van a multiplicar, en la
interseccidn de cada fila y cada columna esta el producto de la columna por la fila.

BRI EI A EEEREE
n 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

- 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

n 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
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0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Regla de los signos para la multiplicacion y la divisién

e Cuando se multiplican o dividen dos numeros positivos, el resultado tendra signo

positivo.
(+) x (+) =+
(H)+(+) =+

e Cuando se multiplican o dividen dos nimeros, uno con signo positivo y el otro con
signo negativo, el resultado tendré signo negativo.

e Cuando se multiplican o dividen dos numeros, uno con sigho negativo y el otro con
signo positivo, el resultado tendré signo negativo.

()x(+) =-
()+ () =-

e Cuando se multiplican o dividen dos nimeros negativos, el resultado tendra signo
positivo.

1.3. MULTIPLICACION DE NUMEROS NATURALES.

La multiplicacién es una de las cuatro operaciones basicas de la aritmética que
consiste en sumar reiteradamente un numero de acuerdo a la cantidad de veces
indicada por otro, por lo tanto, se considera una operacion equivalente de la suma ya
gue el numero multiplicado se puede expresar de forma equivalente en una suma, por
ejemplo: 3 x 2 = 6 que corresponde a dos veces sumando el tres 3 + 3 = 6 0 tres veces
sumando el dos 2 + 2 + 2 = 6.

Simbolo o signo de la multiplicacion. La representacion o signo de la multiplicacién se conoce como
“por” y se representa mediante un aspa o equis (x), también se puede representar con un punto medio.

Nota: En ausencia de estos caracteres se suele emplear el asterisco (*) como signo de multiplicacion,
es comun en computacion para los lenguajes de programacion.

12



Partes de la multiplicacién.

Al realizar una operacion de multiplicaciobn se pueden considerar 2 elementos
importantes, pero uno de estos elementos contiene a otros 2 elementos:

e Coeficiente o Factores: Corresponde a los numeros que se multiplican y éste a
su vez se descompone en dos términos:
o Multiplicando: Numero que se estd multiplicando o numero a sumar.
o Multiplicador: Veces que debe sumarse el multiplicando.
e Producto: Es el resultado de la multiplicacién.

3 «— Multiplicando
X
2 «— Multiplicador

6 «— Producto

Otra forma de representar la multiplicacion anterior seria: 3 x 2 = 6 (3 es el
Multiplicando, 2 es el Multiplicador y 6 es el Producto).

Existen diferentes métodos de aprendizaje para la realizacion de multiplicaciones,
entre estos métodos podemos encontrar especialmente dos, los cuales son utilizados
para numeros de cantidades pequefias y el otro método para niumeros de cantidades
grandes.

e Multiplicacion en linea: Es empleada en multiplicaciones de una cantidad
pequefia, conforme se obtenga experiencia aumenta la facilidad de este método
para numeros mas grandes. Se debe considerar que para una persona que esta
aprendiendo matematicas 6 x 8 puede ser un poco confuso, pero el propdésito es
poco a poco elevar la dificultad. Este método ayuda al aprendizaje del célculo

mental.
Ejemplos:
2x4=8
3x3=9
2x3=6
6x1=6
Ejercicios:
A)2x4=
B)3x2=
C)4x2=
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D)3x3=

e Multiplicar en Columna: Es un método para la realizacién de multiplicaciones
grandes, consiste en poner el multiplicando sobre el multiplicador, es importante
observar que los niumeros deben estar con sus correspondientes, por lo tanto, se
debe considerar una estructura de las unidades con unidades, decenas con
decenas, centenas con centenas y asi sucesivamente. Para identificar las
unidades, decenas y centenas del numero 418, primeramente, debemos empezar
de derecha a izquierda, esto quiere decir que tenemos 8 unidades, 1 decena y 4
centenas, lo que equivale a 8+10+400=418.

Ejemplos:

Ejercicios:

B) x4

En algunas multiplicaciones vamos a tener el caso de la llevada y puede complicar las

operaciones a realizar, se recomienda tener un orden para facilitar la multiplicacién y

obtener el resultado correcto. ¢Qué es la llevada? Suponiendo que tenemos 13 x 4 =

52, primeramente, debemos multiplicar las unidades 3 x 4 = 12 por lo tanto tenemos

“2” como unidad y “1” como decena. La decena obtenida “1” seria la “llevada” para la

posicién siguiente correspondiente a las decenas 1 x 4 = 4 y debemos sumar la

(llevada); por lo tanto 4 + 1(llevada) = 5 decenas, obteniendo como resultado 2

unidades y 5 decenas que corresponde a 52.

Ejemplos:

16
X2
32

15
x4
60

12
147
X3

441

11
264
X3

792

El namero rojo representa la llevada que debe sumarse.
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Ejercicios:
12 26 128 258
A) x3 B) x3 C) x2 D) x3

Ejemplos:
16 35 17 264
X12 x24 X13 x23
+ 32 +140 + 41+ 792
16 70 17 528
192 840 211 6072

El nimero rojo representa el producto o resultado de la multiplicacién.

Ejercicios:

12 26 128 258
A) x23 B) x43 C) x52 D) x123

Multiplicacién con decimales

Cuando se multiplican nimeros con decimales, la operacién se lleva a cabo de la misma

forma en que se multiplican nameros enteros, aunque es importante saber cémo colocar

el punto decimal en el producto final.

Por ejemplo, para multiplicar A)15 x 2.3 y B)1.5 x 2.3:

Para colocar el punto en el producto final, se cuentan los espacios a la derecha del punto
decimal. En el primer caso solo hay un numero, esto quiere decir que el punto decimal se

colocara un espacio a la izquierda del producto final.

En el segundo caso hay dos numeros a la derecha del punto decimal, esto quiere decir

gue el punto se colocara dos espacios a la izquierda del producto final.
Ejemplos:

2.3 2.3
x15 x1.5
A) + 115 B) + 115
23 23
34.5 3.45
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El nidmero rojo representa el desplazamiento del punto.
Ejercicios:
8.2 15.4 11.82 32.86
A) x16 B) x.6 C) x3 D) x5

1.4. DIVISION DE NUMEROS NATURALES

La division es una de las cuatro operaciones basicas de la aritmética que consiste
en averiguar cuantas veces un numero (divisor) estd contenido en otro nuamero
(dividendo). La division se puede considerar una operacién equivalente a la resta ya
gue el numero dividido se puede poner como equivalente en una resta, por ejemplo: 6
/ 2 = 3 que corresponde a6 — 2 =4 (lraresta), 4 —2 =2 (2daresta) y 2 — 2 =0 (3ra
resta), por lo tanto, se concluye que tenemos 3 restas y es el equivalente a dividir 6 /
2=3

Simbolo o signo de la divisién.

La representacion o signo de la division que se le conoce como “entre”, es mediante
una diagonal (/) o un 6belo (=), en algunos casos se representa con dos puntos (:).

Partes de la division

Al realizar una operacion de divisién se pueden considerar 4 elementos importantes:

e Divisor: Es la cifra o cantidad por la cual dividiremos, segun la cantidad que nos
indica el dividendo.

o Dividendo: Es la cantidad que queremos repartir y por la cual vamos a realizar la
division.

e Cociente: Es el resultado de la division

e Residuo: El residuo o también conocido como resto, es el numero o cifra sobrante
de la division.

3 « Cociente
Divisor — 4 [12 « Dividendo
-12

"0 « Residuo
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Otras formas de representar la division considerando el dividendo (D) y el divisor (d):

D/d D+d D:d

Existen diferentes métodos de aprendizaje para la realizacién de divisiones, entre estos
métodos podemos encontrar especialmente dos, los cuales son utilizados para niumeros
de cantidades pequefias y el otro método para numeros de cantidades grandes.

e Divisién directa: Es empleada en divisiones de una cantidad pequefia,
conforme se obtenga experiencia va aumentando la facilidad de este método para
numeros mas grandes. Se debe considerar que para una persona que esta
aprendiendo matematicas 8/4 puede ser un poco confuso, pero el propésito es poco
a poco subir la dificultad. Este método ayuda al aprendizaje de célculo mental.

Ejemplos:

4/4=1
8/2=4
6/3=2
9/3=3

Ejercicios:
A)4dl4=
B)4/2=
C)8/4=
D)2/1=
e Division por partes: Es un método para la realizacién de divisiones grandes, es
importante tener un orden en el acomodo de los nUmeros ya que al colocarlos en
una posicion inadecuada puede generar un error en la division. Considerando el
ejercicio 52/2 de los ejemplos a continuacion, primeramente, vemos si la primera
unidad que es 5 es divisible entre 2, al hacer la operacién tenemos que 5/2=2 y
tenemos un residuo de 1, posteriormente al residuo "1" le vamos a agregar el

nuamero "2", ahora debemos dividir 12/2= 6 y tenemos un residuo de "0" por lo tanto
se considera como division exacta.
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-4
1
-12
0
Ejemplos:
12
4 6 3[36
3[12 3[18 -3
12 -18 06
0 0 -6
0
Ejercicios:
A) 2)18= B) 8)32= C) 2)36= D) 5)65=

En algunas divisiones vamos a tener el caso del residuo. (Qué es el residuo o
resto? Corresponde al numero que sobra de la division, en algunos casos podemos
extender la division agregando un punto decimal y de esta forma llegar a obtener un
residuo de 0, pero en otros casos puede resultar un residuo constante, en la seccién
de division con punto decimal se explica el procedimiento.

Las divisiones exactas son aquellas en las que el residuo es igual a 0 y por otra parte
las divisiones inexactas son aquellas en las que se tiene un residuo diferente a cero.

Ejemplos:
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4 6 3 8

3[14 4 5 9[33 762

-12 -24 -27 -56

1 6 6

P3|

El nimero rojo representa el residuo o resto de la division.
Ejercicios:
¢ Cuanto es el residuo de las siguientes operaciones? Residuo =?

A) 2)17= B) 4)9= C) 5)34= D) 9)80=

Division con decimales

La divisién con decimales se puede generar porque el divisor o dividendo tiene nimeros
decimales o porque el residuo es diferente de cero.

Como ejemplo, se dara seguimiento al ejemplo de la division 23/8:
Realizamos la divisién de 23/8 como los pasos anteriormente vistos:

2
spk3
16
7

Dado que el divisor 8 no puede dividir a 7, se agrega un punto decimal y un cero a la
derecha del dividendo, el cero se coloca de la misma forma a un lado del residuo.

2.
B|23.C'
-16

7 0

Ahora se busca un numero que multiplicado por 8 dé como resultado 70. El numero 8 es

el factor que multiplicado por 8 es igual a 64, se considera éste factor porque 64 es menor
a 70.
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2.5

BES_D

16
70
6 4
0 6

El factor 8 pasa a la derecha del cociente y el punto decimal se coloca en la misma
posicion que en el dividendo.
Se vuelven a repetir los pasos, en el siguiente recuadro se encuentra el ejemplo completo.

Ejemplo:

El nimero rojo representa los ceros agregados y el cociente a la derecha del punto. La division
concluye cuando el residuo es cero.

Ejercicios:

A) 2)17= B) 4)9= C) 5)34= D) 9)80=

Nota: Como se puede ver en el ejercicio D, la division no puede ser exacta debido a que el residuo
nunca va a ser 0.

2. NUMEROS ENTEROS

Los niameros enteros o simplemente enteros son conjuntos de signos numéricos que
contienen a los numeros naturales (numeros positivos), el numero cero “0” y los
ndmeros opuestos que corresponde a los numeros negativos de los nimeros naturales.

Los nameros enteros no tienen parte decimal, no son fraccionarios ni tienen parte
imaginaria.

20



Los numeros enteros se clasifican en 3 tipos:

e Enteros positivos: Corresponde a los numeros naturales: 1, 2, 3, 4, 5, ..., infinito.
Se considera un numero positivo al no tener signo o representar con el signo “+”
delante de los numeros: +1 , +4, +8, +10, etc.

e El cero "0": Se considera un nimero neutro, no es positivo ni negativo.

e Enteros negativos: Todo numero negativo se debe representar con el signo “-“.

En la recta numérica es posible representar los nimeros enteros, teniendo el cero en
medio, los nimeros positivos se encuentran a la derecha del cero y los nimeros
negativos a la izquierda, considerando que tanto el lado positivo como el lado negativo
se extienden hasta el infinito.

- inf 0 + inf

¢, Cuales son los numeros enteros?

Los numeros enteros son ilimitados, si a un nimero entero le sumamos o le restamos
“1”, obtenemos otro numero entero, estos se representan con la letra “Z”, en mayuscula.

Los nameros enteros son: Z = { - infinito,..., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3,..., + infinito }

Los niumeros enteros pueden sumarse, restarse, multiplicarse o dividirse, es importante
obedecer las normas de signos para obtener un resultado correcto.

2.1. SUMA Y RESTA DE NUMEROS ENTEROS.

Ejemplo: 12-4-6=8-6=2

L4

Realiza las operaciones:

a)10-3-5= b)15-9-6= c)-10-3+8=
d-4-3-2= e)-1-5-7=
Ejemplo:

Realiza las operaciones:
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a)9-2-3=
d)—2+10-15=

b)12-4-6= C)3-7+4-=
e)-13+6+4=

Ejemplo paso a paso
7-5-8-4=2-8-4=-6-4=-10

S R N

Resuelve paso a paso y agrupando

Ejemplo agrupando
7-5-8-4=T-17=-10

=

PASO A PASO AGRUPANDO POSITIVOS / NEGATIVOS

a)2-4-5+8= =2-5+8=-T+8=+1 a)2-4-5+8= +10-9=+1
h)6—T+4-3= b)6—-T+4-3=
c)5+8-9-6= c)5+8-9-6=
d)4-9+6+2= d)4-9+6+2=
e)-3-5+T7+7= e)-3-5+T7+7=
H—4-8-2-5= —4-8-2-5=

Ejemplo: —(+14) — (-12) =-14+12=-2

Suprime los paréntesis y después opera, como en el ejemplo.
b) + (-5) + (-3) =
e)-(-3)-(-5) =

a) + (+7) + (+6) = C) +(-6) - (+8) =

d) - (-7) + (-10) = f)-(=2) - (+6) =

)= (+6) - (+8) =

SIGNOS DE AGRUPACION Los signos de agrupacion se usan para cambiar el orden de las
operaciones. Las operaciones indicadas dentro de ellos deben realizarse primero. Se le llama asi al
simbolo, sea un paréntesis, un corchete o una llave (o algln otro que inventes), que permite separar
partes de una expresion aritmética o algebraica, con el propésito de indicar operaciones.

Por ejemplo: {(2+4)[(3+5+1) - 6]+2}(7) = {(6)[9 - 6] + 2}(7) = {(6)[3] + 2}(7) ={18 + 2}(7) ={20}(7) =140.
Los signos de agrupacién son: Los paréntesis: (), Los corchetes: [ ], Las llaves: { }.

Ejemplo:

6+[5+(7+2)]=

6+[5+(7+2)]=6+[5+9]=6+14=20

Resuelve los siguientes ejercicios:

a)8+[4-(3+5)]=

b)10-[6+(2+7)] =

¢)15-[2—(6-10)] =
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d) 15— [10— (8 +4)] =
e)12—-[7-(2-10)] =

f) (-6 )+ [5+(2—12)] =

g (-7)-[3-(4-9)]=

h) (2-10)+ [5— (8 +2)] =
)(12-3)-[1-(2-6)] =
) [9—(+5)]+[7 +(-10)] =
k) [10 - (=2)] - [5 - (+12)] =
)[8—(6+4)]-(5-7)=
m)[1+(6-9)] - (8-12) =
PRIMERA EVALUCION.

2.2. MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

REGLA DE LOS SIGNOS: Al multiplicar dos nUmeros enteros:

Si los dos factores tienen el mismo signo, el resultado final es positivo.
Si los dos factores tienen distinto signo, el resultado final es negativo.
En las expresiones con nimeros enteros hemos de atender:

Primero, a los paréntesis.

Después, a la multiplicacion y a la division

Por Ultimo, a la suma y a la resta.

Multiplicacion

Division

(+)o(+) = (+)

(+)+(+) = (+)

(-)o(-)=(+)

()+=()=(+)

(+)e () =()

(+)+()=()

(-)e(+)=()

()+(4) = ()

Por ejemplo: +15-3-[6-(—-12) + (+4)]=+15-3-[6—-(—-3)]=+15-3-[6+ 3] =+15-3 - [+ 9]

=+15-27=-12

Ejemplo: (-3) - [(-2) + (-4)] = (-3) - [-6)] = 18
Resuelve los siguientes ejercicios:

a) (+4) - [(-5) + (+2)] =

b) (+6) + [(+5) — (+7)] =

¢) (=20) + [(-6) - (-2)] =

d) [(8) +(+7)] - (-3) =

e) [(-9) + (-3)]+ (+6) =

)19-(=3) - [5-(+8)] =

9) 12+ (-5) - [8+ (9)] =
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h) 12 -[13 - (-7)] = (-5) =
i) 10 — (+20) = [7 + (-3)] =
NE2)-(6-7-(3)-(8-6)=
K)(9—6)-(-2)+ (13 +3) = (-4) =
Segunda Evaluacién
2.3. POTENCIAS Y RAICES DE NUMEROS ENTERO.

Al elevar un nimero negativo a una potencia: Si el exponente es par, el resultado es positivo.
Por ejemplo: (-2)?=(-2) e (-2)=+4
Si el exponente es impar, el resultado es negativo.
Por ejemplo: (-3)%= (-3) e (-3) e (-3)=-—27
Importante:
No debes confundir estas expresiones: (-2)?y - 2 2
(-27=(-2) o (-2) = +4
—-22=—(2e2)=-4
La raiz cuadrada de un nimero entero positivo tiene dos soluciones, que no siempre son nameros
enteros. La raiz cuadrada de un nimero entero negativo no existe.
Por ejemplo: ~/—4 = no existe ningin nimero que multiplicado por si mismo resulte — 4.
Ejemplo 1: 3-4)3*=(-1)*=-1 Ejemplo 2: 33-43=27-64=-3
Ejemplo 3: (-5)° - (=2)% = [(-5) - (-2)]® = (+10)3 = +1 000
Ejemplo 4: (-12)° + (-6)° = [(-12) + (-6)]° = (+2)°= +64
Ejemplo 5: 2010+ [-52(-2+{-2+6 +3})]=

2010+[-25(-2+{-2+6 +3})]=

20+[-25(-2+{-2+2})]=

20+[-25(-2+0)]=

20+[-25(-2) )=

20 + [50]= 20 + 50 = 70
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Ejemplo6:-[-2+{-2+(2-3)-2-3+4—-[-(-2) +3]}|= EIRIU‘IDHB”H ’

F2+{2+(C1)- 5+4-[2+3])

-[F2+{-2-1-5+4-[5]}]= :f:f:r'::?()“ g, °

‘[2+{2-1-5+4-5)=

POTENCIASY 4
-2+ {-9)= RAiCES aJ cr Y
-[-2-9]= MULTIPLICACIONES Y X
- DIVISIONES R ‘\
-[-11]=11
SUMAS Y RESTAS

Resuelve los siguientes ejercicios: ORI o
Recuerda: Multiplicaciones, divisiones,
a)7-3+[6+2-(2°:4+3-2)-7-2]+9:3= sumas y restas de izquierda a derecha

b)14 - {7 +4-3-[(-2)2- 2-6]}+ (22+6-5-3) +3-(5-23:2) =
C)-2[-4+(5-4-3)—(7T—4-6+23)]-4=

d) 7-3{5-[6+(5-8-4)+7—(7+6—-/4)]+2}-6=

e) -6+{-2+3[2(5+2-6-4)—(7-4-6)+(-7+2+3)]-4}+5=
fy-{3—4e¢(2+5-9)2—(4+8-10-6+7)-5}+3=

Q) -2*{3(5+4-3-6)—(2+4+8-09)}+7=

Minimo comudn multiplo.

Para obtener el mcm es recomendable trazar una linea vertical en donde, a la
izquierda de la linea estan los numeros o el numero del cual queremos obtener el
minimo comdn multiplo.

A la derecha de la linea vamos a poner el nimero primo que va a dividir al nUmero del
cual queremos obtener el mcm.

Vamos a realizar un ejemplo de 2 o0 mas numeros de los cuales se requiera obtener el
minimo comudn multiplo, el procedimiento es el mismo que para un numero.
Considerando como ejemplo obtener el mcm de 5y 4.

1. Primeramente debemos hacer el trazado de una linea vertical y poner una separacion
entre los nUmeros a analizar.
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Nota: Se traz6 una linea tipo guién para poder visualizar cada etapa de las operaciones.

2. Se comprueba si los numeros a analizar son divisibles entre 2, observamos que el 5
no puede dividirse entre dos ya que no se obtiene un nimero entero, pero el numero 4 si
se puede dividir entre 2, por lo tanto, el niumero 5 se vuelve a colocar en la siguiente fila
y con el numero 4 efectuamos la division correspondiente.

5 42

5 2|
|
I

3. Nuevamente debemos comprobar si el nUmero a analizar, ahora 5y 2, son divisibles
entre 2, nuevamente el 5 no es divisible entre dos pero al nUmero 2 si lo podemos dividir
entre 2.

5 4])2
5 2]2
5 1]

4.Nuevamente verificamos si el nUmero a analizar, ahora 5 y 1, son divisibles entre 2,
como uno de los numeros a analizar ya lleg6 a 1 Gnicamente nos concentraremos en el
namero 5, ya que 5 no es divisible entre 2 pasamos al siguiente nimero primo que es 3,
pero 5 tampoco es divisible entre 3, ya que 5 es un nimero primo entonces vamos a
dividir entre 5.

42
2 ]2
1]5

1

— & o

5. Cuando los niumeros a analizar sean 1 ya es posible obtener el mcm considerando una
multiplicacion de los numeros a la derecha de la linea.
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2x2x5=20

Por lo tanto, el mcm de 5y 4 es 20.

Ejemplos:
<)
A) B)
24 33|2 D)
8 6]2 15 18] 2
12 33]2 39 17]3
4 3]2 15 93
6 33]2 13 17]13
2 3]2 5 3|3
3 33]3 1 17|17
1 3]3 5 1]5
1 111 1 1]
1 1] 1 1]
1 1]
El mcm seria:
A)2x2x2x3=24
B)2x3x3x5=80
C)2x2x2x3x11=264
D)3 x 13 x 17= 663
Ejercicios:

¢, Cual es el minimo comun multiplo? mcm = ?

A) 6 13] = B) 9 22| = C) 24 17] =

D) 45 25| =

3. NUMEROS RACIONALES.

Los numeros racionales se pueden representar mediante una fraccion a/b, donde a es
el numerador y b es el denominador que debe ser distinto de cero. Supongamos que
a=2yb=4:

2 < NUMERADOR
4 < DENOMINADOR

Cada numero racional se puede representar con infinitas fracciones equivalentes.
2 4 1

4 8 2

Al realizar la division de cada fraccién obtendriamos el mismo resultado: 0.5
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Por lo tanto, los niameros racionales se pueden expresar en fraccion o como numeros
decimales.

3.1. SUMA DE NUMEROS RACIONALES.

1) Suma de fracciones con mismo denominador

La suma de fracciones con el mismo denominador o también conocida como suma de
fracciones homogéneas es el procedimiento mas simplificado y sencillo, ya que el
proceso de la suma se basa en sumar los numeradores y el denominador se mantiene

igual.
1 2 3
—_— — = —
4 4 4
Ejemplos:
2 4 2+4 6 5 6 5+6 1M 5 4 5+4 9 8 2 8+2 10
— 4 —= - — — % —= - — 4 —= - — — 4 —= -
3 3 3 3 2 2 2 2 6 6 6 6 3 3 3 3

De los anteriores ejemplos se puede simplificar 6/3 =2y 9/6 = 3/2

Ejercicios:

2. Suma de fracciones con diferente denominador

Para realizar una suma de fracciones con diferente denominador o también
conocida como suma de fracciones heterogéneas, se recomienda saber
obtener el minimo comun maltiplo (m.c.m.), ya que podemos simplificar las
ecuaciones.

1 1 3

4271
Se pueden considerar dos métodos distintos para la suma de fracciones con diferente
denominador, en este caso, el primer método corresponde a la forma directa ya que no
podemos obtener un minimo comun maultiplo del denominador y el segundo método

corresponde a la obtencién del minimo comun maltiplo.
Nota: Se recomienda trabajar con fracciones previamente simplificadas.

Primer Método: El primer método se puede resolver de dos maneras.

A) Método de la Division de los denominadores por los numerados: Consiste en buscar
el comun denominador de las fracciones que se van a sumar, por ejemplo:
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2.- El coman denominador se divide entre el denominador de la primera fraccion: 10 / 2

= 5.

4.- Una vez que se divide y se multiplica, el resultado se coloca en el numerador con el
signo de la fraccidn, en este caso la fraccion es positiva, pero esta de mas poner el sigho.

1 5
2 10
5.- Se realiza el mismo procedimiento con la otra fraccién y se realiza la suma con los

+

|

numeradores que resultaron.

1 3 5+6 11

i_{_i_ _ =
2 5 10 10
B) Método de la multiplicacion en cruz: Consiste en buscar el comdn denominador de las

fracciones que se van a sumar, por ejemplo:
1 3

4=
3 5

1.- Se multiplica los denominadores de las fracciones 3 x 5 = 15.

3 5 15

2.- Se multiplica el numerador de la primera fraccién por el denominador de la segunda
fraccion: 1 x 5 = 5. El resultado se coloca en el numerador con el signo de la fraccién.
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[9%)
on

1
. = —
3 3 1
3.- Se multiplica el denominador de la primera fraccién por el numerador de la segunda

fraccion: 3 x 3 = 9.El resultado se coloca en el numerador.

1 3 5+ 9
3 5 15

4.- Se realiza la suma con los numeradores que resultaron.

3 5+0 14
+ — = = —
) 15 15

1
3

Segundo Método: Consiste en la obtencion del minimo comdn maltiplo de los
denominadores, basta con identificar el mayor multiplo entre ellos para realizar la suma
de fracciones. Para sumar fracciones con multiplos en el denominador, se lleva a cabo el
siguiente procedimiento tomando de ejemplo la suma:

1 4

—+ — =
2 6

1.- Identificar el mayor comun denominador de las fracciones que se van a sumar, el
denominador 6 es multiplo de 2, siendo el nUmero 6 el mayor comin denominador.

2.- El mayor comin denominador se divide entre el denominador de la primera fraccion:
6/2.

3.- El resultado de la division se multiplica por el numerador

+

| 4
@ |

1
2
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4.- Una vez que se divide y se multiplica, el resultado se coloca en el numerador con el
signo de la fraccidn, en este caso la fraccidén es positiva, pero esta de mas poner el signo.

1
2

5.- Se realiza el mismo procedimiento con la otra fraccién y se realiza la suma con los
numeradores que resultaron.

4 3+4
+ — = =
6

:
6 6

1
2

Nota: Se recomienda aprender este método, ya que permite simplificar la ecuacion en fracciones mas
simples.

Ejemplos:
3 4 9+8 17 3 5§ 3+10 13 4 7 4+28 32
-+ —= = — -+ —= = — -+ —= = —
2 3 6 6 4 2 4 4 8 2 8 8
8 2 24+10 34
—+ = ——= —
S 15 15
De los anteriores ejemplos se puede simplificar 32/8 = 4
Ejercicios 1:
5 7 3 b 3. 3 6 2
A) ~+ = B) -+ = C) == = D) -+ &
3 2 2 4 4 5 6 2
Ejemplos:
3 4 8 15 3 5 10 18 2 4 4 4+12+4 20
-+ —+ — = — -+ —+ — = — —+ -+ - = ————— = —
2 2 2 2 4 4 4 4 3 2 b B 6
5 4 3 10+4+12 26
-+ -+ —-=— = —
4 8 2 8 8
2 4 22 28 176+140 316
4—+3—=—+—= =
5 8 5 8 40 40
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Ejercicios 2:

4 7 3 4 5 3 ~ Y8y - 7 2
Al —¢ —¢+—-= By -+ -+ —-= C"—o-o-: D) ~¢ -+ —-=
3 2 2 2 2 4 - A8V e 6 6
3.2. RESTA DE FRACCIONES DE NUMEROS RACIONALES.
Ejemplos 1:
5 4_5-4_1 8 6_8-6_2 9 2_9-2_? 5 2
3 3 3 3 2 2 2 2 6 6 6 6 3 3
Ejemplos 2:
3 4 9-8 1 5 3 10-3 7 7 4 28-4 24
23 6 B 2 4 4 4 2 8 8 8
8 2 24-10 14
5 3 15 15
2 4 22 28 176-140 36
4— -3 = —4+ =" — =
5 8 5 8 40 40
Ejercicios:
7 6 3 5 g 3
A) = - = = B)--.-= C)=--== D)= .~-=
2 3 2 4 4 5
3.3 MULTIPLICACION DE NUMEROS RACIONALES.
Ejemplos 1:
2 4 2x4 8 5 6 5b6x6 30 5 4 &x4 20
— X — = = — — X — = = — — X — = = —
3 3 3x3 9 2 2 2x2 4 6 3 Bx3 18
8 2 8x2 16
_x_: = —
3 4 3x4 12

Ejemplos 2:




3 4 8 3x4x8 96 3 5 10 3x5x10 150
—X-X-= = — - X-X—=——=—
2 2 2 2x2x2 8 4 4 4 4x4x4 64

2 4 22 28 616
4—. 3—:7.7:7
5 8 5 8 40

Ejercicios:
g X i3 $é 5 3 3 7 3
A)-xX—-XxX—-= B)y-xX—x—-= C)=-x—-x-= D) - x
§ 2.2 2 2 4 2 212 6
3.4. DIVISION DE NUMEROS RACIONALES.
Ejemplos:
2 _ 4 2x3 6 5 . 6 56x2 10 5 .
3 3 3x4 12 2 2 2x6 12 6
8 . 2 8 x4 32
3 4 I3x2 6
65,54 23,19 236 115
3 5 3 5 3x19 57
Ejercicios:
NN g 9.5 0 6.4
3 3 2 2 5 3
Resuelve los siguientes ejercicios:
a) §+§: b) ﬂ+;3:
8 7 9 8
C) ;114_;3: d) §+£+i=
6 4 4 5 10
e) §+i Z_ ) 2§+1g_1:

4+ =
9 3 6 5 3 15

®| o
NN
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